新课程高三语文第一学期统考试题（原创）
浙江绍兴鲁迅中学　蒋平312000
考试时间150分钟，满分150分。

第Ⅰ卷（选择题  共42分）

一、（18分，每小题3分）
1、下列加点字读音，全都相同的一项是（）

A．瘦削　　逍遥　　消逝　　宵衣旰食　　惟妙惟肖
B．炫目　　煊赫　　寒暄　　喧宾夺主　　眩于名利

C．基础  　拙劣  　卓越　　罢黜百官　　相形见绌
D．官僚　　撩拨　　嘹亮　　青面獠牙　　星火燎原

1、D。

2、下列各组词语中，有错别字的一组是（  ）

A．歉收  　坚苦卓绝  　爆裂  　粗枝大叶　　版版六十四
B．曝光  　野有饿殍  　溘然  　稗官野史　　兵来将迎，水来土堰
C．飘渺  　草菅人命  　联袂  　妍媸毕露　　差之毫厘，缪以千里
D．拚搏  　融汇贯通  　暮霭  　艰苦卓绝　　翻手为云复手雨
2、D。（D项的“汇”应是“会”，“复”应是“覆”字。）

3、依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是（  ）

①按照中国哲学的传统，哲学的任务＿＿增加关于实际的积极的知识，＿＿提高人的精神境界。

②新婚姻法规定：有负担能力的兄、姐，对于父母已经死亡或父母无力抚养的未成年的弟、妹，有    的义务。

③布莱尔为战争所作的辩护——伊拉克的大规模杀伤性武器——在对英国的武器专家戴维•凯利的自杀案件的调查中备受＿＿。

A、不仅是／而且是     扶养  　 　置疑
B、不是／而是    　　　扶养  　 　质疑
C、不是／而是    　　　抚养  　 　质疑
D、不仅是／而且是    　抚养   　　置疑
3、C项。

4、下列句子中，加点的熟语使用正确的一组是（  ）

A、虽然国家有关主管部门从来没有放松过对违规车辆和违规厂家的查处，但每次总是“好了伤疤忘了痛”，收到的实效有限。

B、这只是一笔不可轻易动用、留着以备不时之需的钱，过日子的钱人们还得去挣。

C、孟子有时候被人称为有“革命性”，这是因为战国时代的动乱，使他知道，只是恢复故态而不改头换面是不能济事的。
D、不论什么时候，她都是亲切随意，如坐春风，娓娓动听、自如自在地发表观点。
4、B。（A应该用“干打雷不下雨”。“好了伤疤忘了痛”：比喻过上了舒心的日子就忘了过去的苦日子。 C“改头换面”应改为“改弦更张”，因为“改头换面”是贬义词，比喻只改形式，不变内容；改弦更张，比喻改革制度或变更方法。故在此处是不明成语语义致误。D“如坐春风”，不合对象。）。

5．下列句子标点符号使用正确的一项是（     ）

Ａ、质疑思辨是一种“读思结合”的创造性阅读方法。在阅读中，多问几个为什么？疑问也就有了，如果实在无疑，不妨“于无疑处有疑”。
Ｂ、18世纪法国著名思想家伏尔泰说得好：上天赐给人两样东西──希望和梦──来减轻他的苦难遭遇。

Ｃ、梁代萧统编《文选》，在序中提出他的文学定义，即“事出于沉思，义归于翰藻。”但这时他所指的文字只包括诗，文，赋，并不包括小说。
D、张华考上了北大，在化学系学习；李萍进了中等技术学校，读机械制造专业；我在学校教书，我们都有光明的前途。

5．Ｂ（Ａ项是一句陈述句，故不能用问号，应将句中的问号改为逗号，“疑问就有了”后面紧跟着应该是一个分号，而不应是一个逗号，详见高语第五册第一单元之说明。C项有两处要改，一是引号中的句号应在引号外，二是诗文赋之间是并列词语应用顿号，而不应用逗号。Ｄ项“我在学校教书”后面应改用冒号，因为“我们都有光明的前途”是总括性话语，总结语之前，冒号表示总结上文。）

6、下列各句中，没有语病的一句是（  ）
A．然而，村民对此并不满意，他们对村干部的开支项目提出了许多质疑。
B．10年间，图书年出版品种增加了一倍多，而总印数基本持平，说明图书的平均数下降了一倍多。
C．我们在进行企业内部机制改革的时候，选择纺织业做试点，正是由于纺织业在全市经济发展中的重要地位所决定的。

D．对爱好理科的学生，加强理科辅导是必要的，但是否可以忽视文科的学习呢？还应不应该学好语文、政治、历史等人文学科呢？从长远的观点看，我们认为这样做是很不恰当的。

6．A（B项表示下降减少，不能用倍数，应用分数。C项结构混乱，删掉“于”字，改为“正是由纺织业……所决定的”。D项中的“问”与“答”不能很好地衔接起来。）

二、（12分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成7－10题。
我国地域辽阔，生态环境多样，外来入侵物种很容易找到适宜的栖息地进而四处扩散。目前在全国各地，几乎在所有类型的生态系统中都出现了外来物种，对我国生态和经济造成了重大威胁，仅其中的几种主要外来入侵物种给我国造成的经济损失平均每年就高达574亿元人民币之巨。其中入侵植物的数量众多，对我国农业带来严重危害的植物有水葫芦、水花生、豚草、紫茎泽兰、飞机草、大米草、薇甘菊、毒麦、假高粱等。这些外来植物威胁着我国的农业生态系统、畜牧和鱼类的栖息环境，还影响着我们的健康。

前不久，在广州白云山发现了几株叫薇甘菊的野生植物，植物学家大为惊慌，马上将其铲除。这薇甘菊是哪路神仙，用得着这么紧张吗？

薇甘菊又名小花假泽兰，是菊科假泽兰属植物的通称，主要分布于热带美洲，少数分布于南非和热带亚洲。薇甘菊在其原产地属于一般植物，在南美洲一些地区还将其作为药用植物，用来防治癌症、霍乱、疟疾、流感、蛇咬伤等。
薇甘菊生性喜光，只要一生根就想尽办法向上爬，爬到顶上 就迅速蔓延，最大限度地吸收阳光。而下面的植物就会因长期缺少日照而枯萎。另一方面，薇甘菊还会分泌一种叫“他感”的物质，通过根系渗入泥土，这种物质会对其他植物产生抑制作用，遏其生机。如果听任薇甘菊生长，它在几年间就能让整座山的植被全部萎缩甚至死去，所以人称薇甘菊为“植物杀手”。

     薇甘菊能爬上8米高的大树，凭借着它每平方米40万颗种子的超强繁殖能力，短时间内将大树覆盖得严严实实，大树随后会因光合作用受到影响窒息而死。它对6－8米以下天然次生林、人工速成林、经济林、风景林的几乎所有树种，尤其对一些密度小的次生林、风景林危害极大，可造成成片树林枯萎死亡而形成灾害性后果。

20多年前，薇甘菊作为护滩植物引入我国。近几年来，薇甘菊在珠江三角洲一带大肆蔓延，1996年薇甘菊入侵广东福田内伶什岛国家级自然保护区后，现已占据了内伶仃岛 80％的面积，致使大片林木死亡，断绝了野生动物的食物来源，使600多只猕猴需要人工饲养。目前，仅深圳市受薇甘菊危害的林地面积已达4万多亩，其中4000多亩受害森林已奄奄一息。如果从空中俯视深圳，可以见到大量生长的薇甘菊沿着深圳通往外界的各条公路呈放射状生长所到之处没有其他的植物。为此深圳市政府投资1000多万元进行人工砍除，但效果甚微。

如果人人都能在头脑中崩紧一根“生态弦”，那么今天“引狼入室”的悲剧也许都不会上演了。愿更多的人关注环境，关注生态。(2004年第2期《大自然》中的《入侵我国的有害杂草》一文，有改动。)
7．下列对“薇甘菊”的解释，最准确的一项是（）

A．薇甘菊是一种外来入侵植物，是给农业带来严重危害的恶性杂草。

B．薇甘菊具有药用价值，算不上有害杂草。
C．薇甘菊是菊科假泽兰植物，可起到护滩作用。

D．薇甘菊是喜光又会分泌“他感”的一种外来入侵植物。
7．D（A只强调危害，B属原产地的特点，C是20多年前的认识。D项涉及到这一植物的性质。）

8．对文中划线句子理解不准确的一项是（）

A．倘若不能崩紧一根“生态弦”，那么上演“引狼入室”悲剧可能性要大得多。

B．要预防外来物种入侵的生态灾难，就要时刻关注生态环境，筑起生物防御壁垒。

C．今天已上演了外来物种入侵的悲剧，很可能与当时“生态意识”的淡化甚至缺失有关。

D．一旦人人都在思想上形成了强大的“生态意识”，就一定能有效抵制外来有害生物的入侵。
8．D。D项绝对化了，同时也不符合常识，光有生态意识还远远不够。

9．下列对“称薇甘菊为‘植物杀手’”的原因，表述正确的一项是（）

A．生性喜光，善爬延，最大限度地吸收阳光，致使植物窒息枯萎。

B．所分泌的“他感”可通过根系渗入泥土，会抑制别的植物的生长。

C．具有喜光性、超强繁殖力、分泌“他感”的物性，任其生长，会造成森林枯衰。

D．只有任凭薇甘菊生长，它才能使整座山的植被在几年间全都枯萎。
9．C。C项信息全面，涉及到物性及危害。A项只涉及一个原因，信息不全；B项只是其中一个原因，D项不合原文假设关系。

10．据原文提供的信息，以下推断有误的一项是（）

A．外来入侵物种很容易生存并扩展，这与我国的地域广、生态环境的多样性有关。

B．有害物种的入侵，给我国造成平均每年高达574亿人民币的损失。

C．外来入侵植物水葫芦、紫茎泽兰、薇甘菊等在其原产地往往不是有害的植物。

D．薇甘菊和毒麦等等外来入侵植物已威胁着我国农业生态系统、生物栖息环境，同时给我们的健康带来了不利影响。
10．B。B项扩大了概念范围，574亿人民币的损失是就其中主要外来入侵物种而言的。

三、阅读下面的文字，完成11—14题（12分每小题3分）

平原君赵胜者，赵之诸公子也。秦之围邯郸，赵使平原君求救，合从于楚，约与食客门下有勇力文武备具者二十人偕。平原君曰：“使文能取胜，则善矣。文不能取胜，则歃血于华屋之下，必得定从而还。士不外索，取于食客门下足矣。”得十九人，余无可取者，无以满二十人。门下有毛遂者，前，自赞于平原君曰：“遂闻君将合从于楚，约与食客门下二十人偕，不外索。今少一人，愿君即以遂备员而行矣。”平原君曰：“先生处胜之门下几年于此矣？”毛遂曰：“三年于此矣。”平原君曰：“夫贤士之处世也，譬若锥之处囊中，其末立见。今先生处胜之门下三年于此矣，左右未有所称诵，胜未有所闻，是先生无所有也。先生不能，先生留。”毛遂曰：“臣乃今日请处囊中耳。使遂蚤得处囊中，乃颖脱而出，非特其末见而已。”平原君竟与毛遂偕。十九人相与目笑之而未废也。
　　毛遂比至楚，与十九人论议，十九人皆服。平原君与楚合从，言其利害，日出而言之，日中不决。十九人谓毛遂曰：“先生上。”毛遂按剑历阶而上，谓平原君曰：“从之利害，两言而决耳。今日出而言从，日中不决，何也？”楚王谓平原君曰：“客何为者也？”平原君曰：“是胜之舍人也。”楚王叱曰：“胡不下吾乃与而君言，汝何为者也！”毛遂按剑而前曰：“王之所以叱遂者，以楚国之众也。今十步之内，王不得恃楚国之众也，王之命悬于遂手。吾君在前，叱者何也？且遂闻汤以七十里之地王天下，文王以百里之壤而臣诸侯，岂其士卒众多哉？诚能据其势而奋其威。今楚地方五千里，持戟百万，此霸王之资也。以楚之强，天下弗能当。白起，小竖子耳，率数万之众，兴师以与楚战，一战而举鄢郢，再战而烧夷陵，三战而辱王之先人。此百世之怨，而赵之所羞，而王弗知恶焉，合从者为楚，非为赵也。吾君在前，叱者何也？”楚王曰：“唯唯，诚若先生之言，谨奉社稷而以从。”毛遂曰：“从定乎？”楚王曰：“定矣。”毛遂谓楚王之左右曰：“取鸡、狗、马之血来。”毛遂奉铜盘而跪进之楚王曰：“王当歃血而定从，次者吾君，次者遂。”遂定从于殿上。毛遂左手持盘血而右手招十九人曰：“公相与歃此血于堂下。公等录录，所谓因人成事者也。”

平原君已定从而归，归至于赵，曰：“胜不敢复相士。胜相士多者千人，寡者百数，自以为不失天下之士，今乃于毛先生而失之也。毛先生一至楚，而使赵重于九鼎大吕。毛先生以三寸之舌，强于百万之师。胜不敢复相士。”遂以为上客。

太史公曰：平原君，翩翩浊世之佳公子也，然未睹大体。（《史记卷七十六·平原君虞卿列传·第十六》）
11、对下列句中的加点词语的解释，不正确的一项是（  ）

A．门下有毛遂者，前，自赞于平原君　　　 赞，赞扬，标榜
B．十九人相与目笑之而未废也              目，用目光示意
C．文王以百里之壤而臣诸侯                臣，使……称臣
D．毛遂奉铜盘而跪进之楚王      　　　　　进，献上，送上
11．A．赞，推荐。

12、下列各组句子中加点词语的意义和用法相同的一组是（  ）

A．以楚国之众也 
汤以七十里之地王天下
B．今乃于毛先生而失之也
   而陋者乃以斧斤考击而求之
C．此百世之怨，而赵之所羞 
而王弗知恶焉
D．公等录录，所谓因人成事者也
   若民，则无恒产，因无恒心
12．B。（A项中的两个“以”分别是：因为，连词；凭，介词。B项中的两乃均为“副词，却、竟。”C项中的两个“而”分别为表并列关系连词和转抓关系连词。D项中的两个“因”分别为：介词，依赖、依靠；因而，表示因果关系连词。）

13．下列语句分别编为四组，依据文本信息，全都表现毛遂超群的胆识和才干的一组是（  ）

①先生处胜之门下三年于此矣，左右未有所称诵　
②使遂蚤得处囊中，乃颖脱而出
③得十九人，无以满二十人　　
④与十九人论议，十九人皆服　　
⑤以三寸之舌，强于百万之师　
⑥胜不敢复相士
⑦毛遂按剑而前曰：“……王之命悬于遂手。” 
A．①③⑥

B．②⑤⑥

C．③⑤⑦
D．②④⑤
13．D。（①系平原君不能识才。②言有足够的自信和识见③仅仅是自荐的一个外因，④言才高⑤言有智慧⑥言赵胜本人自己的反省⑦言毛遂有胆量，用排除法，可得D项）

14、下列对原文内容的叙述和分析，不正确的一项是（  ）

A．毛遂在赵胜门下三年默默无闻，致使赵胜误以为毛遂不才。

B．至楚后，毛遂有勇有谋有才干的出色表现与平原君及十九人的“不作为”形成了映衬和对比。
C．毛遂至楚，力促楚王合纵为盟，以勇气慑服楚王，晓之以理，最后指出合纵利于楚，非为赵，说服楚王。
D．平原君不善识才，与楚言合纵，久久不决，可见其与十九人一样平庸无能，又未睹大体。
14．D．（D项之误主要有，“平原君与十九人一样平庸无能”不妥，文中只涉及“十九人”碌碌，平原君“未睹大体”在上文节选的文字中没有体现。）

第Ⅱ卷（共108分）
四、（18分）

15、把下面的文言语句翻译成现代汉语。（8分）

（1）谨庠序之教，申之以孝悌之义，颁白者不负戴于道路矣。（《齐桓晋文之事》）（3分）
（2）甚矣，乌纱之横，皂隶之俗哉！（《虎丘记》）（2分）
（3）使弈秋诲二人弈，其一人专心致志，惟弈秋之为听；一人虽听之，一心以为有鸿鹄将至，思援弓缴而射之。（《弈秋》）（3分）
（1）重视学校的教育，反复地用孝顺父母，尊重兄长的道理叮咛他们，头发斑白的老人便不会再背着、顶着东西在路上走了。
（2）官吏的横暴，差役的庸俗，也太过分了啊！

（3）假使让他教诲两个人下棋。其中一个人专心专意，完全按照老师说的去做。另一个人，虽然听着，但一心想着有天鹅要飞过来，想着取弓箭把那天鹅射下来。
16补写出下列名句名篇中空缺的部分。（只选两小题，不要多做，每空计1分）（4分）

⑴父母俱存，兄弟无故，一乐也。            ，              ，二乐也。得天下英才而教育之，三乐也。（《孟子•尽心章句上》）

⑵        ＿＿      ，千金散尽还复来。（李白《将进酒》）。虹销雨霁，彩彻区明。＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿，秋水共长天一色。（王勃《滕王阁序》）
⑶柔情似水，佳期如梦，忍顾鹊桥归路。      ＿＿＿    ，  ＿＿＿＿        。（秦观《鹊桥仙》》

⑷＿＿＿＿＿＿，＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿；幼吾幼，以及人之幼：天下可运于掌。（孟子《齐桓晋文之事》）故＿＿＿＿＿，＿＿＿＿＿＿＿＿；不积小流，无以成江海。（荀况《劝学》）
16．
⑴仰不愧于天，俯不怍于人

⑵天生我材必有用。落霞与孤鹜齐飞。
⑶两情若是久长时，又岂在朝朝暮暮。

⑷老吾老，以及人之老。不积跬步，无以至千里。

17．阅读下面的一首古典诗歌，回答问题。(6分)

秋兴八首(其—)      杜  甫

玉露凋伤枫树林，巫山巫峡气萧森。
江间波浪兼天涌，塞上风云接地阴。

丛菊两开他日泪，孤舟一系故园心。
寒衣处处催刀尺，白帝城高急暮砧。

“江间波浪兼天涌，塞上风云接地阴。”这两句诗景与情和谐统一，请你联系全诗具体分析这两句的意境。（6分）

17．这两句诗形象开阔，江上波浪翻滚，山间风云接地，描绘出充塞天地之间的萧禁景象。可见天上地下，处处是惊风骇浪，动荡萧瑟。（答出诗句的字面意思得2分）两句诗意境深远，暗示了国家丧乱，表达了诗人的极度不安的忧思和胸中的不平之情，暗寓人生辛劳，世事艰难。（2分）情景交融，雄浑沉郁。（2分）
五、（18分）
阅读下面的文字，完成18－21题。

阿Ｑ不独是姓名籍贯有些渺茫，连他先前的“行状”也渺茫。因为未庄的人们之于阿Ｑ，只要他帮忙，只拿他玩笑，从来没有留心他的“行状”的。而阿Ｑ自己也不说，独有和别人口角的时候，间或瞪着眼睛道：“我们先前——比你阔的多啦！你算是什么东西！”阿Ｑ没有家，住在未庄的土谷祠里；也没有固定的职业，只给人家做短工。

阿Ｑ又很自尊，所有未庄的居民，全不在他眼神里，甚而至于对于两位“文童”也有以为不值一笑的神情。夫文童者，将来恐怕要变秀才者也；赵太爷钱太爷大受居民的尊敬， 除有钱之外，就因为都是文童的爹爹，而阿Ｑ在精神上独不表格外的崇奉，他想：我的儿子会阔得多啦！加以进了几回城，阿Ｑ自然更自负，然而他又很鄙薄城里人，譬如用三尺三寸 宽的木板做成的凳子，未庄人叫“长凳”，他也叫“长凳”，城里人却叫“条凳”，他想： 这是错的，可笑！油煎大头鱼，未庄都加上半寸长的葱叶，城里却加上切细的葱丝，他想：这也是错的，可笑！然而未庄人真是不见世面的可笑的乡下人呵，他们没有见过城里的煎鱼！

阿Ｑ“先前阔”，见识高，而且“真能做”，本来几乎是一个“完人”了，但可惜他体质上还有一些缺点。最恼人的是在他头皮上，颇有几处不知于何时的癞疮疤。这虽然也在他身上，而看阿Ｑ的意思，倒也似乎以为不足贵的，因为他讳说“癞”以及一切近于“赖”的 音，后来推而广之，“光”也讳，“亮”也讳，再后来，连“灯”“烛”都讳了。一犯讳，不问有心与无心，阿Ｑ便全疤通红的发起怒来，估量了对手，口讷的他便骂，气力小的他便打；然而不知怎么一回事，总还是阿Ｑ吃亏的时候多。于是他渐渐的变换了方针，大抵改为怒目而视了。

谁知道阿Ｑ采用怒目主义之后，未庄的闲人们便愈喜欢玩笑他。一见面，他们便假作吃惊的说：“ 哙，亮起来了。”

阿Ｑ没有法，只得另外想出报复的话来：“你还不配……”这时候，又仿佛在他头上的是一种高尚的光容的癞头疮，并非平常的 癞头疮了；但上文说过，阿Ｑ是有见识的，他立刻知道和“犯忌”有点抵触，便不再往底下说。

闲人还不完，只撩他，于是终而至于打。阿Ｑ在形式上打败了，被人揪住黄辫子，在壁上碰了四五个响头，闲人这才心满意足的得胜的走了，阿Ｑ站了一刻，心里想，“我总算被儿子打了，现在的世界真不像样……”于是也心满意足的得胜的走了。阿Ｑ想在心里的，后来每每说出口来，所以凡是和阿Ｑ玩笑的人们，几乎全知道他有这一种精神上的胜利法。

在对方步步进逼下，阿Q步步退让，把自己比作连“畜生”还不如的“虫豸”。阿Q甚至把自己比作“第一个能够自轻自贱的人”，还引以为荣，因为这同状元一样，都是“第一个”！
阿Ｑ以如是等等妙法克服怨敌之后，便愉快的跑到酒店里喝几碗酒，又和别人调笑一 通，口角一通，又得了胜，愉快的回到土谷祠，放倒头睡着了。
假使有钱，他便去押牌宝，然而阿Ｑ不幸而赢了一回，他倒几乎失败了。

这是未庄赛神的晚上。这晚上照例有一台戏，戏台左近，也照例有许多的赌摊。做戏的锣鼓，在阿Ｑ耳朵里仿佛在十里之外；他只听得桩家的歌唱了。他赢而又赢，铜钱变成角洋，角洋变成大洋，大洋又成了叠。他兴高采烈得非常：“天门两块！”

他不知道谁和谁为什么打起架来了。骂声打声脚步声，昏头昏脑的一大阵，他才爬起 来，赌摊不见了，人们也不见了，身上有几处很似乎有些痛，似乎也挨了几拳几脚似的，几个人诧异的对他看。他如有所失的走进土谷祠，定一定神，知道他的一堆洋钱不见了。赶赛会的赌摊多不是本村人，还到那里去寻根柢呢？

很白很亮的一堆洋钱！而且是他的——现在不见了！说是算被儿子拿去了罢，总还是忽忽不乐；说自己是虫豸罢，也还是忽忽不乐：他这回才有些感到失败的苦痛了。

但他立刻转败为胜了。他擎起右手，用力的在自己脸上连打了两个嘴巴，热剌剌的有些痛；打完之后，便心平气和起来，似乎打的是自己，被打的是别一个自己，不久也就仿佛是 自己打了别个一般，——虽然还有些热剌剌，——心满意足的得胜的躺下了。

他睡着了。（节选自《阿Q正传·优胜记略》有改动）

18．从文中看阿Q的思想性格是精神胜利法，作者截取了阿Q生活中的几个片断来表现这种性格。请概括上文有关信息，指出文中有哪些内容表现阿Q的精神胜利法？（3分）精神胜利法又有哪些表现特点？（3分）

18．片断一：阿Q穷却自吹先阔；

　　片断二：精神上独不崇奉赵钱两家，进过几回块，又讥笑未庄人“不见世面”；

　　片断三：“癞疮疤”的故事，他被欺辱时由打人到怒目而视。

　　片断四：“押牌宝”事件，他被欺后为求得精神上的胜利而进行自残。（上述四点只要答出三点即可得满分3分）

有何表现：自欺欺人，妄自尊大，狭隘保守，自轻自贱，心满意足。（3分）
19．请整合阿Q的言行举止和心理表现上的信息，给“精神胜利法”下个定义，以揭示其意蕴。（4分）

19．参考答案：

精神胜利法是一种对于事实上的屈辱和失败，在想像中取得精神上的满足和胜利的自譬自解的方法。

精神胜利，就是以虚拟的胜利来自我麻痹、自欺欺人、借以逃遁现实的心灵自慰术。

精神胜利法是对于自己明明处于劣势，处于屈辱和失败的事实来麻醉自我，求得心灵上的安宁乃至陶醉的弱者的人生哲学。

能大体符合上述三种中的一种即可。
20．简析文中“他睡着了”这句话在文中的含义和作用。（6分）

这句话的表层语义是指阿Q这个人在土谷祠里生理上熟睡的情况，深层语义是指国民的灵魂已经彻底麻木，不觉醒的精神状态。（3分）

作用：用反复的修辞手法起到强调作用，又具有象征暗示意义作用，意在表达作者对 “铁屋子”里沉睡不醒、麻木的国民的忧虑之情和能够惊醒他们的愿望，深化和突出了主题和创作意图。（3分）

21．下列对这篇文字的赏析评判，不正确的两项是（）（4分）

A．本文既介绍阿Q的行状和经济情况等，又表现阿Q的主要性格特征——精神胜利法。

B．阿Q的精神胜利法来自不断反抗中的不断失败，表面看是一种反抗方式，其实是落后消极的。虽然对阿Q起着阻碍觉醒、麻痹斗志的作用，但是仍有着向革命发展的巨大可能性。

C．“我们先前——比你阔的多啦！你算是什么东西？”之类的名言，表现出阿Q这样的心态，对现实的穷困感到无奈，用虚无缥缈的阔气来安慰自己同时压倒别人。

D．“我总算被儿子打了”这个想法表现了阿Q实际上失败了，但又不愿面对失败，而找些借口来安慰自己从而取得精神上的胜利这一心态。

E．阿Q的精神胜利法就是通过人物的动作描写来展示的。个性化的动作描写，不仅使人物形象更加鲜明、生动，而且有效地深化了作品的主题。

F．鲁迅写《阿Q正传》目的在于“暴露国民的弱点”，“揭出病苦，引起疗救的注意”。作者采用了杂文式的笔法，幽默与讽刺俱下，讽刺中含着幽默，幽默中充溢着讽刺辣味，揭示了国民性的弱点。

21．B、E。（B项中的“阿Q仍有着向革命发展的巨大可能性”有误，一是不合文本信息，二是无中生有。E．误在手法，应改为心理描写，而且这是主要的。）

六、（12分）

22．下面是一则寻物启事的正文，画线处有几处毛病，请找出来，并加以改正。（4分）
①大约3月8日下午5点左右，②本人在五里桥至玉河新村的途中，③遗失红色皮包一只，④内有手机一只，⑤还有身份证、驾驶证、现金……等⑥如有拾到者，迅速通知江南电气公司田先生。⑦联系电话5111888。⑧本人定当重谢。
	序号
	改正

	
	

	
	

	
	

	
	


22．①改为：大约3月8日下午5点，②改为：本人在从五里桥至玉河新村的途中，⑤还有身份证、驾驶证、现金等，⑥如有拾到者，请与江南电气公司田先生联系。

23．将下列长句改为三个语意联贯的短句。（4分）

在新的环境里，中国人往往以家族道德和家族感情为社会的母本，迅速复制出官员是“父母”、下属是“子弟”、朋友和熟人是“弟兄”的仿家族和准血缘的人际关系。

①                                                       

②                                                       
③                                                      
23．将下列长句改为三个语意联贯的短句。（4分）

①在新的环境里，中国人迅速复制出仿家族和准血缘的人际关系，

②这种人际关系往往以家族道德和家族感情为社会的母本，

③这种人际关系是官员是“父母”、下属是“子弟”、朋友和熟人是“弟兄”。

24．原文：余秋雨《废墟》中的一个抒情性段落：
“雪峰是传大的，因为满坡掩埋着登山者的遗体；

大海是伟大的，因为处处漂浮着船辑的残骸；

登月是伟大的，因为有“挑战者号”的陨落；

人生是伟大的，因为有白发、有诀别、有无可奈何的失落。
请仿照上文来写一个抒情性语段。（4分）
24．落叶是崇高的，因为它将为明年的新叶作肥；
残骸是崇高的，因为它为后人开辟了梦想；

废墟是崇高的，因为它将永记曾经的辉煌；

奉献是崇高的，因为它有美丽的付出、有支撑、有一份执着。
另：22．请选用一组恰当的关联词将下面两个句子连接起来，填入后面语段的横线上，使之和上下文衔接自然，能明确表达中国政府保持人民币汇率基本稳定的态度。（4分）

①体现了对国际社会的高度负责
②符合中国实际情况

中国人民银行行长在会见美国财政部长时表示，保持人民币汇率在合理、均衡水平上的基本稳定，                              。中国将根据经济发展水平、经济运行状况和国际收支状况在深化金融改革中进一步探索和完善人民币汇率的形成机制。

答：                                                             
22、不仅（既）符合中国实际情况，而且（又）体现了对国际社会的高度负责。

七、（60分）

25．阅读下面的文字，根据要求作文。

沙粒进入蚌壳内，蚌觉得极不舒服，但又无法排除沙粒。此时，蚌没有怨天尤人，而是逐步用体内营养将沙粒包围起来，使之成为乳白色或略带黄色、有光泽的圆形颗粒，即珍珠。珍珠不仅成为蚌体内和谐的一部分，将其取出，还可作为装饰品。

蚌面对自己无法改变的环境，设法适应，并加以利用。

请以“适应和反抗”为话题，联系现实生活实际，写一篇不少于800字的文章，文体自选，标题自拟。（拟题：绍兴鲁迅中学蒋平）

25、阅读下面的文字，根据要求作文。

最近，一本名为《我平庸，我快乐》的书被许多人摆上了案头。在书中，作者描述了自己女儿成长中的许多趣味琐事，由衷地表达了希望自己的女儿能够拥有庸常而快乐的人生——作者称之为一种“新型育人理想”，并因此而认为：“追求为痛苦之源，平庸为快乐之本。”你同意这种观点么？ 

     请以“平庸与快乐”为话题写一篇文章，文体不限，题目自拟，不少于800字。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      
一、（18分，每小题3分）
1、D。

2、D。（D项的“汇”应是“会”，“复”应是“覆”字。）

3、C项。

4、B。（A应该用“干打雷不下雨”。“好了伤疤忘了痛”：比喻过上了舒心的日子就忘了过去的苦日子。 C“改头换面”应改为“改弦更张”，因为“改头换面”是贬义词，比喻只改形式，不变内容；改弦更张，比喻改革制度或变更方法。故在此处是不明成语语义致误。D“如坐春风”，不合对象。）。

5．Ｂ（Ａ项是一句陈述句，故不能用问号，应将句中的问号改为逗号，“疑问就有了”后面紧跟着应该是一个分号，而不应是一个逗号，详见高语第五册第一单元之说明。C项有两处要改，一是引号中的句号应在引号外，二是诗文赋之间是并列词语应用顿号，而不应用逗号。Ｄ项“我在学校教书”后面应改用冒号，因为“我们都有光明的前途”是总括性话语，总结语之前，冒号表示总结上文。）

6．A（B项表示下降减少，不能用倍数，应用分数。C项结构混乱，删掉“于”字，改为“正是由纺织业……所决定的”。D项中的“问”与“答”不能很好地衔接起来。）
二、（12分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成7－10题。

7．D（A只强调危害，B属原产地的特点，C是20多年前的认识。D项涉及到这一植物的性质。）
8．D。D项绝对化了，同时也不符合常识，光有生态意识还远远不够。

9．C。C项信息全面，涉及到物性及危害。A项只涉及一个原因，信息不全；B项只是其中一个原因，D项不合原文假设关系。

10．B。B项扩大了概念范围，574亿人民币的损失是就其中主要外来入侵物种而言的。
三、阅读下面的文字，完成11—14题（12分每小题3分）

11．A．赞，推荐。

12．B。（A项中的两个“以”分别是：因为，连词；凭，介词。B项中的两乃均为“副词，却、竟。”C项中的两个“而”分别为表并列关系连词和转抓关系连词。D项中的两个“因”分别为：介词，依赖、依靠；因而，表示因果关系连词。）

13．D。（①系平原君不能识才。②言有足够的自信和识见③仅仅是自荐的一个外因，④言才高⑤言有智慧⑥言赵胜本人自己的反省⑦言毛遂有胆量，用排除法，可得D项）

14．D．（D项之误主要有，“平原君与十九人一样平庸无能”不妥，文中只涉及“十九人”碌碌，平原君“未睹大体”在上文节选的文字中没有体现。）
第Ⅱ卷（共108分）

四、（18分）

15、把下面的文言语句翻译成现代汉语。（8分）

（1）重视学校的教育，反复地用孝顺父母，尊重兄长的道理叮咛他们，头发斑白的老人便不会再背着、顶着东西在路上走了。
（2）官吏的横暴，差役的庸俗，也太过分了啊！

（3）假使让他教诲两个人下棋。其中一个人专心专意，完全按照老师说的去做。另一个人，虽然听着，但一心想着有天鹅要飞过来，想着取弓箭把那天鹅射下来。
16补写出下列名句名篇中空缺的部分。（只选两小题，不要多做，每空计1分）（4分）

⑴仰不愧于天，俯不怍于人

⑵天生我材必有用。落霞与孤鹜齐飞。

⑶两情若是久长时，又岂在朝朝暮暮。

⑷老吾老，以及人之老。不积跬步，无以至千里。

17．阅读下面的一首古典诗歌，回答问题。(6分)

 “江间波浪兼天涌，塞上风云接地阴。”这两句诗景与情和谐统一，请你联系全诗具体分析这两句的意境。（6分）

17．这两句诗形象开阔，江上波浪翻滚，山间风云接地，描绘出充塞天地之间的萧禁景象。可见天上地下，处处是惊风骇浪，动荡萧瑟。（答出诗句的字面意思得2分）两句诗意境深远，暗示了国家丧乱，表达了诗人的极度不安的忧思和胸中的不平之情，暗寓人生辛劳，世事艰难。（2分）情景交融，雄浑沉郁。（2分）
五、（18分）
阅读下面的文字，完成18－21题。
18．片断一：阿Q穷却自吹先阔；

　　片断二：精神上独不崇奉赵钱两家，进过几回块，又讥笑未庄人“不见世面”；

　　片断三：“癞疮疤”的故事，他被欺辱时由打人到怒目而视。

　　片断四：“押牌宝”事件，他被欺后为求得精神上的胜利而进行自残。（上述四点只要答出三点即可得满分3分）

有何表现：自欺欺人，妄自尊大，狭隘保守，自轻自贱，心满意足。（3分）
19．参考答案：

精神胜利法是一种对于事实上的屈辱和失败，在想像中取得精神上的满足和胜利的自譬自解的方法。

精神胜利，就是以虚拟的胜利来自我麻痹、自欺欺人、借以逃遁现实的心灵自慰术。

精神胜利法是对于自己明明处于劣势，处于屈辱和失败的事实来麻醉自我，求得心灵上的安宁乃至陶醉的弱者的人生哲学。

能大体符合上述三种中的一种即可。
20．简析文中“他睡着了”这句话在文中的含义和作用。（6分）

这句话的表层语义是指阿Q这个人在土谷祠里生理上熟睡的情况，深层语义是指国民的灵魂已经彻底麻木，不觉醒的精神状态。（3分）

作用：用反复的修辞手法起到强调作用，又具有象征暗示意义作用，意在表达作者对 “铁屋子”里沉睡不醒、麻木的国民的忧虑之情和能够惊醒他们的愿望，深化和突出了主题和创作意图。（3分）
21．下列对这篇文字的赏析评判，不正确的两项是（）（4分）

B、E。（B项中的“阿Q仍有着向革命发展的巨大可能性”有误，一是不合文本信息，二是无中生有。E．误在手法，应改为心理描写，而且这是主要的。）

六、（12分）

22．下面是一则寻物启事的正文，画线处有几处毛病，请找出来，并加以改正。（4分）
①改为：大约3月8日下午5点，②改为：本人在从五里桥至玉河新村的途中，⑤还有身份证、驾驶证、现金等，⑥如有拾到者，请与江南电气公司田先生联系。

23．将下列长句改为三个语意联贯的短句。（4分）

①在新的环境里，中国人迅速复制出仿家族和准血缘的人际关系，

②这种人际关系往往以家族道德和家族感情为社会的母本，

③这种人际关系是官员是“父母”、下属是“子弟”、朋友和熟人是“弟兄”。

24．（4分）

落叶是崇高的，因为它将为明年的新叶作肥；

残骸是崇高的，因为它为后人开辟了梦想；

废墟是崇高的，因为它将永记曾经的辉煌；

奉献是崇高的，因为它有美丽的付出、有支撑、有一份执着。
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